



见贤思齐
先劳后得

总第 89 期
2021 年 5 月 26 日 星期三
湖北大学公共管理学院
公共管理类专业 主办

我院学子荣获首届“哲寻杯”华中地区 大学生公共管理方案设计与决策对抗大赛特等奖

2019 级 公共管理类 骆阿敏

为了丰富大学生的课余生活,培养卓越治理人才,由湖北省行政管理学会、湖南省高校公共管理学科院长(系主任)联盟、江西省 MPA 研究生教育联盟联合主办的首届“哲寻杯”华中地区大学生公共管理方案设计与决策对抗大赛于 2021 年 5 月 22 日至 5 月 23 日在武汉科技大学举行。此次比赛共有四十五支队伍参加,分别来自湖北、湖南、江西、河南华中四省的四十四所高校中。经过激烈角逐,我院学子斩获大赛特等奖,并将于今年十月前往上海,迎战全国总决赛。

我院参赛团队——“湖北大学城市筑梦师”——由我院 2018 级行政管理专业本科生杨萧钰卿、向恒哲、张紫微、陈卓、简航,2018 级公共事业管理专业本科生陈军武,2019 级公共管理类专业本科生陈晨七名同学组成。自 2021 年 3 月备赛以来,团队成员在院领导张小进副院长的支持下,在指导教师张霄艳、陈娟的悉心指导下,历经数十次的小组对抗、仿真模拟等练习,最终于赛前一周,成功提交大赛方案设计。

在比赛答辩环节,团队答辩代表杨萧钰卿、陈军武与向恒哲同学进行了以生态城市建设为切入点,以

“从现代城市的死与生看生态城市的建设”为题的汇报演讲,从中展现出公管学子良好的专业素养和综合素质,获得评委、嘉宾以及观众的一致好评。

据悉,“湖北大学城市筑梦师”团队成员纷纷表示将再接再厉,努力提升公共管理方案设计能力与决策对抗水平,力争在全国总决赛阶段取得优异成绩。

另讯:5 月 22 日上午 10 时,我院行管系副主任陈娟参加了由湖北省行政管理学会、湖南省高校公共管理学科院长(系主任)联盟、江西省 MPA 研究生教育联盟联合主办,武汉科技大学文法与经济学院承办的公共管理学科应用型人才培养模式教学研讨会。

会上,陈娟以“服务地方治理现代化,探索卓越治理人才培养模式”为题的演讲从公共管理专业人才培养目标、培养路径、培养特色等方面,分享了我院“卓越治理人才培养模式”的探索和实践,展现出湖北大学公共管理学院人才培养特色和风采。

研讨会充满了友好交往交流交融的氛围,与会院校代表积极分享了关于行政管理国家一流本科专业建设、公共管理专业实践教学及建设成果等方面的实践和经验。

观思辨,明哲理

2020 级 法学 王思越

2021 年 5 月 12 日,问津大讲堂内进行了一场精彩的辩论,由生科学院对物电学院,计信学院对哲学学院。

辩论这项“竞技运动”,自古代起便深受我国人民的喜爱。如为大家耳熟能详的庄子辩鱼、诸葛舌战、惠能心动等,皆是辩论的典范,也让人期待能从今日之辩上一观古人之风。

言归正传,首场是生科对物电,可能印象中,这两个理科专业的学生与能言善辩似乎并不相关,但今日辩手们的表现令人耳目一新。这一场的辩题是“科技对艺术的利害”,也就是常见的“人文关怀”类问题,这类问题最大的弊端在于若无洞见,便会沦为空发高论的言语相争。但观今日之辩,可谓别开生面:壮势比风起云涌,温情如花开草生;言辞凿凿,字字珠玑;虽不见刀枪斧钺,却可闻金石击鸣;其声之清脆,则昆山玉碎只是呕哑噪杂,其思之奇巧,则舌灿莲花不过强词夺理。本被视为花开两朵的科技和艺术,在双方的交锋下展露出更多情理之中,意料之外的关联。笔者自以为心领神会之际,望向身边众人——赛前因选址不利,有些闷热,难免人心浮动,此刻却早已不见方才纷纷亮起的荧屏。更有人迷者,为言语精妙而喜,为思路不清而急,为洞见频出而赞,为高论时发而叹。近舞台者,尚欲伸颈侧目;远赛场者,争相交接告诉。凡此种种,一言难尽,嗟余双手,尚无此妙笔。

感叹时间之快,一个小时可谓倏忽即逝。笔者因故无缘第二场,属实遗憾,然能一领其风采已是大幸。同学们在这场辩论赛中增知明理,以后也能够更好的适应学习与生活。

新冠疫苗接种

2020 级 法学 谢宗昊

阳逻卫生院于 5 月 10 日上午 8:00 至下午 16:00 在问津苑对“接种第一针疫苗尚未接种第二针新冠疫苗”以及“第一针疫苗还未接种”的同学进行统一接种。

值得一提的是,由于新冠疫苗第一针与第二针需要间隔至少四周,故 4 月 8 日以后才接种第一针疫苗的同学不能参加本次接种。为方便接种工作进行,阳逻卫生院特在通识教育学院内设置接种点,省去了同学们前往卫生院接种的麻烦,因此,此举深受广大师生的赞扬。

在世界范围内,新冠疫情仍未彻底消失,做好疫情防控,人人有责。接种新冠疫苗,对我国抗疫工作有着巨大积极影响。但也并不是所有人都适合接种新冠疫苗,对新冠疫苗过敏者,孕期妇女,有免疫性疾病者等人群不适合接种疫苗,每个人应当根据自己实际情况做出适当选择。

无论是否接种新冠疫苗,每位同学都要注重安全防护,对自己和他人的生命健康负责。

扫描下方二维码关注公管之声公众号及官

Q 即可获取更多资讯。



责任编辑 骆阿敏 美编 蔡永倩
编辑 姚笑 夏添壹 李晨 王思越

电邮: ggzs2007_01@163.com

学思

从北大博士送外卖中看资本的真面目

2020级 公共管理类 王萌

最近,《北大博士送半年外卖:平台不断试探人的极限》,这样的标题频频登上热搜,而这背后的细节深深吸引了我,故我特意去看了北大社会学系陈龙博士的万字论文——《“数字控制”下的劳动秩序——外卖骑手的劳动控制研究》。

陈龙博士从组织技术和科学技术两个视角谈到:一方面,经过平台公司对控制权的重新分配,平台系统与消费者取代了平台公司对骑手的管理,这样的模式实际上淡化了雇主责任,将劳资冲突转嫁给了平台系统与消费者之间,而平台公司却充当了中间人;另一方面,“数字控制”从实体的机器、计算机设备升级为虚拟的软件与数据,平台系统通过潜移默化地收集、分析骑手数据并将数据结果反作用于骑手,而使劳动秩序成为可能。数字控制不仅削弱着骑手的反抗意愿,蚕食着他们发挥自主性的空间,还使他们悄无声息的参与到自我管理中。总之,该现象都说明了资本控制手段不仅从专制转向霸权,而且正从实体转向虚拟。

在该篇万字论文下,不乏出现了很多专业术语,我还不能正确的理解,但从中,我却读懂了外卖骑手的不容易,若不是受生活所迫,谁又会疲惫的穿梭于大街小巷,冒着生命危险闯红灯,用几台手机忙着抢单,若是略微超时,还要给顾客赔笑,只为了顾客不给差评。超时或者顾客的差评,会让骑手的劳动白费,而若是因为商家的原因导致超时,平台系统却成为了调解骑手与消费者纠纷之间的中间人。骑手在潜意识里将平台系统当作督促自己工作的管理系统,故很多时候,雇主责任淡化了,劳资纠纷转化给了骑手与消费者之间。

当然,对于经验丰富的骑手来说,他们会试着寻找平台的漏洞,例如,他们会通过“报备”延长“挂单”的送餐时间,但当有更多的骑手效仿时,不仅“报备”的数据量会显著增加,骑手也会因为“挂单”太多而导致超时、差评和投诉的数据显著增加。这些大数据终究会反馈给平台系统,其结果就是系统漏洞被修补,平台被优化。平台推着骑手去找捷径,找到以后,又会按新捷径来设计标准,而新的标准又进一步压迫骑手去“内卷”,导致被困在系统算法里的骑手几乎无从反抗。

数据与资本压榨底层劳动者的现象也该解决了,然而要彻底结束这些乱象,并非一朝一夕,这需要政策的出台,需要平台公司主动为骑手做出贡献,需要消费者多一份忍耐与理解,需要社会各界的呼吁,需要更多有学识的人为他们发声……

资本压榨底层劳动者的现象并非只出现在外卖行业中,机器化生产与互联网的发展,使各行各业的苦力劳动者均受到了不公平的对待,导致这一切发生的资本也该卸下虚伪的面具了,这个社会应该对劳动多一份尊重,对劳动者多一份理解与包容。

1、铁路客流情况

2021年“五一”假期全国铁路共发送旅客达1.17亿人次。从中国国

2、旅游业收入情况

目前已有24个省份公布“五一”假期旅游总收入数据,其中有14个省份旅游总收入超过百亿元。2021年“五一”假期旅游收入前十省份分别为:四川、江苏、河南、浙江、广东、江西、河北、安徽、湖北、广西。其中,四川以388.32亿元列旅游总收入排行榜第一名。从游客人

关于“五一”假期的小分享

2019级 公共管理类 邓钦梦

数来看,“五一”假期,全国共有17个省份接待游客人次超千万。

3、安全出行,防控意识很重要

文化和旅游部发布出游提示,提醒广大游客,要提前了解出发地、目的地最新疫情防控政策、天气和交通状况,出游期间安全意识要树牢,健康平安地度过五一假期。在享受快乐假期的同时,疫情防控的弦儿不能松。虽然我国已经连续多天没有本土新增病例,但外输入的压力依然不小。只有我们每个人都坚持常态化防控的防控措施,才能维持我国当前良好的疫情控制形势。

4、我的分享

刚过去的五一小长假,除了拥挤与炎热以外,更多的是充实与快乐:和老友相聚、享受美食、欣赏美景……所以我的建议是,有空一定要多出去走走!很多地方,即使人山人海都无法阻挡它的魅力所在。假期时间飞速流逝,6号大家又要投入学习与工作当中了,假期虽好,可不要“贪杯”哟。



教育的滥觞,内卷的悲剧

2019级 公共管理类 杨京华



随着电视剧《小舍得》在各大平台的热播,一时间关于该剧的相关话题和讨论扑面而来。不少人言称这部剧是在贩卖焦虑,家庭的焦虑和学校的焦虑相互碰撞,父母的焦虑与孩子的焦虑彼此摩擦……种种焦虑堆积在一起,不亚于“黑云压城城欲摧”。然而焦虑的背后,更值得我们关心和思考的应当是当今的中国式家庭教育。

随着经济社会的快速发展,我国的时代面貌焕然一新。时代在飞速进步,似乎给生活在其中的人类下了一道命令,每个人争分夺秒拼了命地追求丰盈饱满的物质世界。一切的一切,都快了起来。“长江后浪推前浪,把前浪拍死在沙滩上”的忠实信仰为大部分人所接受,“成者为王,败者为寇”的竞争残局被大部分人前赴后继的上演。“前车之鉴,后车之师”,父母辈们经历过的悲痛,绝不想在自己孩子的身上重演。“赢在起跑线,才能赢在终点”,内卷化的攀比,压力式的教育,让孩子们肩负起改变整个家族命运的重担,让孩子们卷入实现阶级流动的浪潮。这样的出发点究竟是欲望的膨胀还是家庭教育的悲剧,这样的终点到底是人生的巅峰还是无底的深渊。

父母的初心本没有错,教育的宗旨也本没有错,但为何如今的中国式家庭教育却如此令人堪忧?生而为人,我们不得不为了生存和发展处心积虑、四处奔波,“逆水行舟,不进则退”,我们从小到大被灌输着“要强”的价值观念,“物竞天择,适者生存”,我们为了活下去,为了活得像模像样,我们必须“成为人生赢家”。若我们“佛系”,也许就是“虎妈虎爸”的悲剧。

生活在集体中,每个人的思维和行为都极易受到群体行动的影响,盲目跟风攀比的从众现象屡屡皆是。身为一名累累做加法的学生,每天除了完成学校安排布置的相关作业,还得在并非自愿的情况下完成额外的课外培训补习作业,双重的任务真的不显得重复累赘吗?如果父母花了钱却未能换来孩子成绩的飞跃,言语及行为的暴力是否将代替内心的失落与冷静而化为外在的表现?

作为中国式教育的接受者之一,我能够理解父母望子成龙,望女成凤的殷切期盼,但着实无法接受一夜之间鱼跃龙门的想入非非。“比孩子,比面子,比比皆是。比人脉,比宠爱,比比皆输。”“若我们不希望孩子输在起跑线上,则千万别把爱遗落在起跑线上。”小小的身体承受着大大的实体重量和心理压力,父母的人前人后奔波掩饰着痛苦疲惫的身心。我们呼唤良性的教育生态系统,呼唤父母与孩子之间敞开心扉——了解彼此,互换爱!莫让所谓成功实则令人窒息的教育代替血肉亲情。

学术圈

无缝隙是为了更好的联系和发展

——读《无缝隙政府》有感

2018级行政管理 李昌菊

二、“无缝隙政府”理论在我国的生存与发展

自建国以来,我国对政府机制体制有着数次的改革,从组织到职工都在随着政治经济社会的发展不断改变,简政放权、转管理为服务的趋势日渐明显。政府再造是实现组织转变的强有力的工具,再造就是在诸如全面质量管理等创新力不能及的情况下挑战那些建立官僚机构的重要观念,从根本上对整个体系进行重新设计的过程和结果,而不是职工或者部门开展工作,从而使组织充满活力。《无缝隙政府》一书则通过讲述怎样进行政府改造以满足顾客无缝隙的需要,论述了再造的原则,详述了再造的步骤,阅读全书,可以深刻认识到政府在改革创新的过程中,必须把顾客导向、竞争导向、结果导向作为创建无缝隙政府这一次改革的重要内容。结合相关查阅资料和思考发现,该理论虽然在我国得到了广泛的运用,但也不可避免的出现了一些问题,这与我国长期的官僚制体系有着不可分割的联系。

(一)无缝隙政府改革在我国的兴起

自1994年林登教授提出无缝隙政府以来,该理论就逐渐被引介到了我国各类公共组织改革中,20世纪90年代末起,我国无缝隙政府改革逐渐在全国推开,各地政府纷纷探索如何利用该理论改进我国政府管理,塑造“中国式无缝隙政府”。但据调查显示,我国改革仍仅仅停留在对组织形式再造和组织流程再造两种工具的使用上,没有对其“道”进行深刻研究和运用,对无缝隙政府文化塑造、外部无缝隙政府构建重视不够。

(二)当前我国建设无缝隙政府的现状

“无缝隙政府”改革领域逐渐扩展,不应仅仅限于“政府”,正如林登教授在中反复强调的:“‘无缝隙政府’理论是一个‘公共部门再造指南’,它适用于公共管理的各类组织。”查阅所知,我国目前除了市级政府、区县级政府、海关、税务局等严格意义上的政府外,公立医院、公共项目部、社区戒毒康复站等公共部门也开始使用无缝隙政府理论,甚至有的地方连民主党派事务这种政治性工作都采用了无缝隙政府理论。尽管如此,当前对这种改革的进展、不足所做的系统性研究还很少,以全国视野、较大范围数据资料进行的全面性探索则几乎未见。

(三)我国“无缝隙政府”理论运用出现的问题

纵然在全国各地如火如荼的建设发展之下,无缝隙政府的“组织形式再造”与“组织流程再造”管理工具被广泛使用,但不难发现,当前我国理解的“无缝隙政府”存在较多的问题,其中突出的不乏三点:一是重视建设内部的“无缝隙”政府,忽视建设内外兼顾的“无缝隙政府”。从统计来看,我国当前的改革大多将“无缝隙政府改革”理解成了内部的“流程再造”与“组织形式再造”,改革还停留

在“修内不修外”的阶段。二是重视对管理工具的使用,忽视对无缝隙政府文化的塑造。从收集统计的典型改革实践来看,当前的改革还是“工具主义”、“工具理性”的摸索,缺少对柔性无缝隙组织文化的培育、塑造,实际上是一种“重硬轻软”的改革。三是我国无缝隙政府建设基本上都是具有无缝隙政府性质的实践,还不是完全意义上的无缝隙政府改革。我国当前的改革实践还主要是采用七种无缝隙政府管理工具中的某几种来推进改革,而且工具的使用充满随机性,形成的公共组织的也只具备了一些“无缝隙”特性,并非完全意义上的无缝隙组织。

三、无缝隙政府建设合理化道路建议

就目前各国对于“无缝隙政府”理论的实际运用来看,基本还处于对一两种管理工具的使用上,并没有一条系统合理的发展道路。即便如此,对于所选用的工具,也未能理解其深层的“道”,未充分使用无缝隙政府建设的所有管理工具,不得不使人认识到寻找一条科学合理的发展道路的重要性。

(一)走出改革误区,发展“器道兼具”的无缝隙政府

其实这改革和做人做事一个道理,未成功不一定是努力,很大可能是走进了误区。要想“无缝隙政府”理论在国家落地生根并且造益四方,就得走出流程再造、组织再造误区,使用完整的无缝隙政府工具体系,推行完全无缝隙政府再造手册。在保证无缝隙政府改革的前提性条件之后,综合、系统地使用无缝隙政府理论提供的管理工具体系和操作手册。在未来的改革发展中,需要从一开始就将7种工具纳入进来,统筹考虑,编制操作手册,从而实现完全意义上的无缝隙政府建设。

(二)再塑文化形象,建设“软硬兼顾”的无缝隙政府

要想构建新型政府,推进一项改革措施,使其真正落地、生根发芽,需要的一定不仅仅是管理工具上做出努力,更需要塑造适合此项改革生存的柔性文化因素。当前许多国家重管理技术轻视柔性无缝隙政府文化塑造的做法明显存在着弊端,未来为了使改革能够变成一种政府“惯例”,成为公务员、公共组织从业者的“下意识行为”、“自为行为”,就需要大力塑造为民、服务、责任、效率、协作、时限等无缝隙政府文化。只有文化建设好了,刚性的管理工具才能够实现“无缝对接”,实现柔性的理想化管理。

(三)重视关系塑造,构建“内外兼修”的无缝隙政府

不少国家现有的政府改革还停留在消除政府等公共组织的内部“鸽笼”与“柏林墙”上,忽视了横架在政府与群众、医院与患者、学校与学生等关系主体之间的“万里长城”。因此,后期的发展,就需要突破这种“修内不修外”的做法,重新塑造人民与政府等公共组织的关系,重构群众与政府之间的“零距离”关系,从而构建内外兼修的完整型无缝隙政府。

20世纪90年代以来,政府和其他的公共组织正经历一场静悄悄的公共管理革命,并成为人们关注的中心。这场静悄悄的革命是公共部门对技术、政治、全球经济、公民需求和偏好等各个领域发生的巨大变化的反应,同时也是原来由生产者的社会向顾客社会转变的反应。21世纪以来,社会不断发展,人们对于政府服务效率和公平的要求日渐提升,但层级制官僚结构的问题很多,部门分工僵化、无效率、不负责任、忽视顾客需求等,行政代价变得越来越大。而无缝隙政府是我们正在经历着的这场静悄悄的公共管理革命的主要原因和特征,同时也是由生产者社会向顾客社会转变的一种反应,对于政府长期健康发展有着不可忽视的指导性作用。

课程之余,在老师的推荐下,有幸拜读拉塞尔·M·林登所著的《无缝隙政府》一书,获益匪浅,具体整理记录如下:

一、书籍概况

(一)作者简介

拉塞尔·M·林登(Russell M. Linden),美国知名管理学家,哲学博士。维吉尼亚大学政府管理学院规划项目的指导者,联邦行政学院的高级成员,拉斯·林登协会(该机构主要从事组织绩效与组织变革方面的管理咨询业务)的创始人和负责人,曾任教于弗吉尼亚大学、马里兰大学、联邦行政学院,长期致力于组织变革方法的研究和教育。林登一直在研究美国和日本创新性组织,发表了大量文章,著有《从幻想到现实:成功的政府改革者的策略》、《无缝隙政府:公共部门再造指南》、《无缝隙政府工作手册:组织变革实践指南》、《跨疆界工作》、《跨越疆界领导》等多部著作。

(二)内容概述

该书用来自各级政府的实例展示了如何将再造原理应用到各级政府的管理之中,详述了再造的步骤,说明了政府再造过程中怎样评估、设计,怎样克服阻力,怎样实施根本性的变革。揭示了无缝隙政府不是全盘推翻现有的行政运作程序,不是以部门、职能为导向或以数量、规模为导向,而是以顾客为导向,以结果为导向,以竞争为导向,以无缝隙的方式追求零顾客成本。尽力为顾客提供各种方便,使购买和使用公共产品和服务的过程尽量简单、快速,以减少顾客在这一过程中金钱、时间、体力等消耗(联系超市的服务,便捷消费),提高顾客满意度,强化政府内部顾客也是上帝的观念,充分体现对国家公务员的尊重和信任。

(三)理论简述

无缝隙政府组织理论指的是政府打破传统的部门界线和功能分割的局面,整合政府所有的部门、人员和其他资源,以单一的界面为公众提供优质高效的信息和服务所应用的理论。它以“管理主义”的哲学来解决由老管理主义所造成的割裂化、碎片化问题,是对新公共管理运动的一种扬弃。(对于以往的东西,我们应该始终坚持扬弃的精神理念,不能一味的全盘抛弃。)

百花园

一点没有逻辑的想念

2020级 法学 吴奕洵

什么都说不上来,什么都说不清楚了。那种夏天的回忆带着过去的烙印,发着隐秘的光亮,像燃烧大截的烟灰隐隐冒着红光。年少时青涩的没有结果的情感变成透明的树叶挂在青春的枝头,夏天是最鲜明的底色,仿佛闭上眼睛还能听到白衬衫在风中鼓动的声音。

我还要怎么去写,光是度过那一个夏天就让我感到我的灵魂丢掉了一部分,于是那个夏天很久了。我过的十八个夏天抽出每个夏天最美好的一部分拼接在一起。它变得不再真实,而具有了诡秘的象征意义——它既是,又不是,既存在,又不存在。包含着我在米黄色作文本上想象出来的美丽画面和我亲身体会到的风声。怎么会有那样的日子存在啊,我上完数学补习,在黄昏的余晖里坐公交车晃回家,为了偶遇一家卖冰淇淋的商店多坐一站,挑挑拣拣买一支草莓味的可爱多,在进门之前塞进嘴里。耳机线打结,胡乱地在我的口袋里揉成一团,人很少,风很徐徐地吹。

很多年之后我也会无端地想起她,目光长久地停滞在一只飞鸟上,想起她在我的回忆里永不

褪色的美丽笑容。好像还在晚自习的夜晚的风中,窗外是夏天的花朵,看见她的发丝轻轻地摇晃。我看着她,那短暂的一瞬间在我脑海中定格成了永恒,成为丙烯画就的历史油画。

那一段时光淙淙而逝,我只能徒劳地感受有关她的回忆像漏出指缝的水流,今天我忘记她毛衣的颜色,明天我忘记她发尾的形状,总有一天就连她的存在我都要质疑,像忘记夏天的花朵一样忘记她参与我的生命。

也许我应该后悔,在她听不到的地方才想起来要送给她我写的诗,一首以她为韵脚的四月情诗。算不算情诗也说不上来,我在那个时候只写得出飞鸟,写不出来夜的花朵。不过那也已经足够了。

如果只说爱会不会太过庸俗,至少要掺杂一些年轻的悲哀和痛苦才像话吧。

那么只说想念你。想你快要笑起来的一秒钟的眼睛,想你堪堪走过的碎石子路,想你脚边开放的月光花。

夏天又快来了,太亮了,我捂住眼睛。

仲夏夜茫

2020级 法学 李露

细碎的初阳斑驳
静潭鱼虾腾跃着快乐
蝉鸣也应着点滴欢愉
汽水浸泡着夏日美梦
西瓜里藏匿着嬉笑
冰棒也敲响了阳光进行曲
少年年少,已然不惘
暑夏奔忙,不慕日光
盛夏光年,流绪微梦
斗志伴着霞彩落在心头
和风满怀碰撞
残留满身温柔
落日余晖,暮云合璧
寂寥穹宇,星光熠熠
愿你今夏,奋力奔跑



盛夏不燥

2020级 公共管理类 王萌

“我曾难自拔于世界之大,也沉溺于其中梦话,不得真假,不做挣扎,不惧笑话……”,突然听到这首熟悉的曲目,我想到了你。又是一年盛夏,不知道现在的你怎么样了昵?

我们相识于2011年,而陪伴彼此的时间一定会像数学里的开区间一样,趋近于正无穷大。曾经说好了一起进入大学,命运却让我们分开了,一场高考改变了我俩的轨迹,你选择了复读,而我选择了进入大学的大门。

一转眼,又是一年盛夏,又是一年高考。烈日爬上枝头,蝉鸣绕过耳边,世事喧嚷扰人心事,我能看出来你一直在自信与紧张中徘徊,而我唯一能做的,就是做一个倾听者,

给予你鼓励,其他的都只能靠你一个人默默消化。我们都经历过相同的痛苦,所以,我也相信你一定可以的。

初中的时候,我们一起上下学;高中的时候,我们是彼此最坚强的后盾,每当我坚持不下来的时候,我总能收到你的来信。由于我们不同班,学校时间抓的很紧,所以,我们只能通过写信的方式,给彼此加油打气,就这样,我们以这样独特的方式度过了三年。直到现在,你给我写的每一封信件,我都有完好无损的保存,放在了我珍藏的纸盒子里,想着等我们有一定年纪了,然后坐在一起,翻看曾经的青葱岁月。当然,放寒假的时候,我一个人也有偷偷看过,满满一盒子,有一种莫名的成就感呢。

前几天,你说:想要在高考结束的那一天,你走出校门,能看见我手捧鲜花,迎接你出来,就像之前报道的那个最美的高考等待小姐姐一样。我笑着调侃:我的颜值无法与那个小姐姐匹敌,怕是要让你失望了。其实我内心想的是:若是可以,我一定成为你出考场,第一个见到的人。

“从前初识这世间,万般流连,看着天边似在眼前,也甘愿赴汤蹈火去走它一遍……”街角还在单曲循环着《起风了》,我望着这车水马龙,想着:你错过了日落余晖,但要相信还会有满天星辰扑向你,而我会一直等你,等你走出考场,我们喝着汽水,相聚于街头的那一天,等你和我一起奔赴又一年的盛夏。

一首没有逻辑的小诗

2020级 法学 吴奕洵

“眼前的一切失去了历史和名字,
世界只是一些影影绰绰的温柔。”
你会不会点燃那个落日像捡起垃圾桶的烟蒂,
所以不要哭,去爱,或者去恨,
把爱都铺开,铺成一片旗帜,旗帜开成海洋。
爱为什么是你生命中倾斜的一角,我原本以为会是大面积的底色。
闭上眼听一片漆黑的琴声,孤独的黄昏就浮到我面前。
城市里花园很少,我站在人造公园里胡思乱想,
睡莲就从湖里慢慢开出来。
在春天里写夏天,夏天真的来了就不用再写。

幻想至夏

2018级 法学 刘芳芳

夏日午后
常常幻想
有双白色羽毛翅膀
带我飞到
波光粼粼的大海旁
我赤脚奔跑在沙滩上
感受咸咸的海风
沿着肌肤纹理流淌
我吹起彩色的泡泡

装进去闪亮的梦想
寄给我最爱的人
杳无音信也无妨
我遥望天际
看阳光倾泻而下
看着慢慢消失透明的身体
我微笑告别
只留下那滴眼泪
存于大海之上